QUY TRÌNH BIÊN TẬP BÀI BÁO
Để nâng cao chất lượng của các bài báo, sau khi quá trình phản biện kết thúc, bài báo đã tiếp tục các công đoạn của quy trình biên tập, bao gồm: biên tập sau phản biện và kiểm tra/soát lỗi.
Bước 1: Biên tập sau phản biện
Ở giai đoạn này, ngoài những yêu cầu hiệu chỉnh bài báo theo đúng thể lệ bài báo mà Tạp chí đã công bố, Tạp chí sẽ đưa ra kết luận về bài báo và thông báo kết quả đến tác giả; hoặc đề nghị tác giả rà soát, chỉnh sửa để bảo đảm phù hợp tiêu chuẩn theo quy định. Tác giả phải hợp tác với Biên tập viên để chỉnh sửa theo các yêu cầu của Ban Biên tập . Tác giả sẽ đại diện nhóm tác giả liên lạc, trao đổi với Biên tập viên về các chỉnh sửa đã được thực hiện theo các yêu cầu của phản biện cũng như của Ban Biên tập. Ngày gửi lại các hiệu chỉnh bài báo là ngày mà tác giả hoàn thành việc chỉnh sửa theo tất cả yêu cầu của Ban biên tập và nộp lại (thời gian chỉnh sửa tối đa là 5 ngày kể từ khi nhận được các nội dung chỉnh sửa từ biên tập viên);
Bước 2: Kiểm tra/ Soát lỗi (Biên tập trước duyệt đăng và xuất bản)
Tác giả cần rà soát bài báo, bảo đảm rằng bài báo đảm bảo đủ các điều kiện để duyệt đăng. Việc rà soát bản thảo cuối cùng được thực hiện trong thời gian tối đa 03 ngày (trừ một số trường hợp đặc biệt). Tác giả liên hệ đại diện nhóm tác giả chịu trách nhiệm về tính chính xác tất cả các nội dung trong bài báo cũng như thông tin các đồng tác giả.

