HÌNH THỨC BÀI BÁO
1) Bài báo được viết bằng tiếng Việt hoặc tiếng Anh;
2) Cấu trúc của một bài báo khoa học phải gồm các mục sau:
· Tên bài báo và tên tác giả (tác giả chính phải ghi đơn vị công tác, số điện thoại, địa chỉ E-mail); 
· Tóm tắt (trình bày bằng tiếng Việt và tiếng Anh); 
· Đặt vấn đề; 
· Vật liệu và phương pháp nghiên cứu; 
· Kết quả và thảo luận;
· Kết luận và đề nghị; 
· Tài liệu tham khảo;
3) Bài Tổng quan không quá 20 trang; Bài báo khoa học không quá 14 trang; Bài thông báo khoa học không quá 8 trang; Thông tin từ 1/4 đến l trang khổ A4;
4) Trình bày của một bài đăng trong Tạp chí như sau:
· Phông chữ Times New Roman, cỡ chữ 12 (Unicode), hàng đơn (single), cách đoạn trước (before): 6, sau (after): 0 pt;
· Khổ giấy A4; Căn lề trái 3 cm, phải 2.5 cm, trên 2.5 cm, dưới 2.5 cm; 
· Phần tóm tắt bằng tiếng tiếng Việt, tiếng Anh phông chữ Times New Roman, cỡ chữ 10, không nghiêng, dòng đơn, khoảng 250 - 300 từ; Từ khóa (Keyword) 5 - 6 từ, in nghiêng;
· Tiêu đề bảng đặt lên trên bảng, không dùng các gạch khung ngang trong bảng, tiêu đề của sơ đồ và đồ thị đặt phía dưới;
·  Bảng và Đồ thị trình bày phông chữ Times New Roman, cỡ chữ 12; chữ thường; chỉ dùng 3 tham số thống kê: dung lượng mẫu (n), số trung bình (Mean) sai số của số trung bình (SE) hoặc độ lệch tiêu chuẩn (SD). Trường hợp đặc biệt mới dùng đến 4-5 tham số;
· Chữ viết tắt bằng tiếng Anh phải theo các tiêu chuẩn quốc tế. Các tạp chí Quốc tế thông dụng có thể viết tắt trong phần tài liệu tham khảo;
· Chữ viết tắt bằng tiếng Việt chỉ dùng trong trường hợp cần thiết, được nhắc lại nhiều lần trong bài và chỉ dùng khi đã viết đầy đủ sau đó mở đóng ngoặc chữ viết tắt lần đầu;
· Các đề mục lớn (tên bài báo, tóm tắt, đặt vấn đề, vật liệu và phương pháp nghiên cứu, kết quả và thảo luận, kết luận, đề nghị, tài liệu tham khảo) dùng phông chữ Times New Roman cỡ chữ 12, chữ đậm, để ở giữa trang, không đánh số thứ tự;
· Các đề mục nhỏ sau các đề mục lớn dùng phông chữ Times New Roman cỡ chữ 12, chữ đậm, không nghiêng, nghiêng: không đánh số thứ tự và không đưa vào giữa;
· Tên tác giả dùng phông chữ Times New Roman cỡ chữ 10, in đậm và nghiêng căn vào lề phải, chú thích về các tác giả in đậm, không nghiêng để giữa trang, địa chỉ liên hệ không in đậm để giữa trang. Cách sắp xếp tác giả chính, phụ phải tuân theo Công ước Vancuver. Những người tham gia lập kế hoạch thí nghiệm, thiết kế thí nghiệm, làm thí nghiệm, hoặc viết báo cáo được coi là đồng tác giả;
· Nội dung trong phần Tài liệu tham khảo sử dụng phông chữ Times New Roman cỡ chữ 10, dòng đơn; Sắp xếp tài liệu tham khảo tiếng Việt riêng, tiếng nước ngoài riêng; khối tiếng Việt sắp xếp trước tiếng nước ngoài và được xắp xếp theo thứ tự bảng chữ cái a, b;
· Khoảng cách giữa các mục chính là 1 dòng, các chữ đầu dòng thụt vào 1 cm. Số trang được đánh ở ngoài lề (outside).

