QUY TRÌNH PHẢN BIỆN BÀI BÁO
Sau khi bài báo đã qua sơ duyệt, bắt đầu qua công đoạn phản biện. 
Bước 1:  Tạp chí khuyến khích các đề xuất từ phía tác giả về các chuyên gia phản biện phù hợp. Tổng Biên tập phân công mời người phản biện trên cơ sở các đối tượng được quy định tại điều 9. Thời gian phản hồi của biên tập viên và của người phản biện tối đa là 03 ngày;
Bước 2: Tạp chí thực hiện chính sách phản biện kín hai chiều. Tác giả và người phản biện sẽ được ẩn danh. Các thông tin trao đổi giữa phản biện và tác giả phải thông qua bộ phận biên tập của Tạp chí;
Giai đoạn phản biện được tính từ khi người phản biện chấp nhận lời mời thực hiện công tác phản biện từ Tạp chí. Thời gian tối đa cho một người hoàn thành một lần phản biện một bài viết vòng một tối đa là 15 ngày, vòng hai là 07 ngày (trừ các các trường hợp đặc biệt);
Bước 3: Sau khi có kết quả phản biện thứ nhất - vòng một. Dựa vào đề xuất của phản biện, Tổng Biên tập quyết định kết quả bài báo với bốn lựa chọn:
(1) Chấp nhận bài báo mà không cần chỉnh sửa;
(2) Cần chỉnh sửa và nộp lại;
(3) Cần chỉnh sửa và nộp để phản biện lại (vòng hai);
(4) Từ chối bài báo;
Một lần phản biện cho một bài báo có thể có một hoặc hai vòng phản biện dựa trên đề xuất của phản biện thứ nhất và do Tổng Biên tập quyết định;
Biên tập viên sẽ gửi thư điện tử về kết quả phản biện - quyết định của Tổng Biên tập (một trong bốn lựa chọn) kèm theo các nội dung yêu cầu phải chỉnh sửa, (nếu là các lựa chọn (2), (3) và lý do từ chối nếu là lựa chọn (4);
Bước 4: Tác giả thực hiện việc chỉnh sửa, trao đổi với Biên tập viên:
- Chấp nhận bài báo mà không cần chỉnh sửa: tác giả không cần chỉnh sửa;
- Cần chỉnh sửa và nộp lại: tác giả phải thực hiện việc chỉnh sửa bài báo theo các nội dung yêu cầu trong thời gian quy định tối đa là 10 ngày. Các bản chỉnh sửa của bài báo phải kèm theo bản giải trình, trao đổi từng điểm đối với tất cả các nhận xét của chuyên gia phản biện và Ban Biên tập. Bài báo sẽ được xét duyệt bởi Biên tập viên được phân quyền, hoặc Tổng Biên tập để đảm bảo rằng các yêu cầu của chuyên gia phản biện và Tạp chí được đáp ứng đầy đủ;
- Cần chỉnh sửa và nộp để phản biện lại (vòng hai): tác giả phải thực hiện việc chỉnh sửa bài báo theo các nội dung yêu cầu trong thời gian quy định tối đa là 10 ngày. Các bản chỉnh sửa của bài báo phải kèm theo bản giải trình, trao đổi từng điểm đối với tất cả các nhận xét của chuyên gia phản biện và Ban Biên tập. Phản biện vòng hai được thực hiện tương tự như chu trình phản biện vòng một. Trong trường hợp bài viết được đánh giá bởi hai hoặc ba chuyên gia phản biện thì quy trình như phản biện thứ nhất;
- Từ chối bài báo
Một bài báo có thể có từ một hoặc hai người phản biện. Thời gian phản biện của các phản biện là nối tiếp do Tổng Biên tập quyết định cho mỗi bài báo. Trong trường hợp bài báo nhận được nhiều sự đánh giá trái chiều, Tổng Biên tập sẽ đưa ra quyết định để mời một chuyên gia phản biện thứ ba cho bài báo đó. Một bài báo có thể có một hoặc hai vòng phản biện do đề xuất của phản biện vòng 1 và do Tổng Biên tập quyết định.

